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Урока математики  в 1 классе по теме

 «Рассказ со связью «всего (вместе)». Составление задач.» 
Цель: формирование умения составлять рассказ и задачи со связью «всего(вместе)» .

Основные направления работы: 

- формировать умение составлять математический рассказ со связью «всего(вместе)», выполнять его краткую запись;
- формировать умение составлять задачи из математического рассказа со связью «всего(вместе)»;
- закреплять умение писать цифры 1 , 2, 3, 4;
- формировать знание состава чисел 2, 3, 4;
- формировать устойчивый образ чисел первого десятка.

Оборудование: рабочая тетрадь «Моя математика», авторы В.Д. Герасимов, Т.А. Лютикова, учебное пособие «Моя математика», автор В.Д. Герасимов, карточки с изображением состава числа - «фотографии» чисел, счётные палочки, набор геометрических фигур, веер цифр, числовой ряд, таблица с буквами, вырезанные из бумаги листочки и яблочки, иллюстрации с изображением домиков (состав чисел), опоры-схемы для составления математический рассказ со  связью «всего(вместе), «было-изменение-стало», изображение «яблочка» как символ «целого» и изображение частей( I и II), таблица для рефлексии , рисунок солнышка и тучки, рисунок белочки, ежа и других лесных жителей, наглядный материал по правилам посадки при письме, расположения тетради, как держать ручку, схемы-«Проверялочки», компьютер, мягкая игрушка, мяч, ручка, карандаш, листы с заданиями для дополнительного задания в группах.
Ход урока

1. Вхождение в урок.
Цель: создание положительного эмоционального настроения.

Учитель: раз, два, три, четыре, пять. Урок пора нам начинать.

К гостям, ребята, повернитесь, улыбнитесь

И тихонечко садитесь.

Учитель:

- При помощи чего можно открыть любую дверь? 

Дети: при помощи улыбки.

-Улыбнитесь друг другу,  как улыбается нам  солнышко!

- Я очень хочу, чтобы вы улыбались, работой своей довольны остались, пусть этот урок нас порадует всех,  и каждый из нас ощутит свой успех!

-Скажем вместе: 

Мы- умные!

Мы- дружные!

Мы- внимательные!

Мы- старательные!

Мы- отлично учимся!

Все у нас получится!!!

/дети повторяют/

2.Формулировка темы и задач урока

Учитель:

-Математику, друзья не любить никак нельзя!

Очень точная наука, интересная наука,

Наша… МАТЕМАТИКА! (ответ детей хором).

- Сегодня на уроке-путешествии мы узнаем много нового и интересного, многому научимся. Но для начала давайте определим тему нашего урока, и те способности, которые  нам помогут.
- Кто-то стучится в класс. Почтальон передал телеграмму от лесных жителей. Я ее сейчас прочитаю.
 «Дорогие ребята! Я  ваш верный помощник и тоже хочу учиться математике вместе с вами».
-А подписи-то нет. Кто же это может быть? Надо выполнить задание.
   Работа с числовым рядом.
- Поставьте цифры, обозначающие  чётные числа по порядку (цифры на доске)       5,7,2,6,3,4,8,10,1и по буквам соберём слово-отгадку.
-Читайте слово: белка. Учитель показывает рисунок белки.
-Возьмём гостью на урок? ( Дети соглашаются).
  Формулировка темы и задач  урока учителем.

- Сегодня мы с вами повторим всё, что мы знаем о числах и цифрах 2, 3, 4, будем  учиться составлять математический рассказ и  задачи. Я хочу вас пригласить вместе с белочкой в лес, но не в настоящий, а в волшебный. Закрыли все глаза и посчитали: «Раз, два, три». (Откры​вается карта - там нарисована железная дорога и станции, где нас встречают лесные жители.)
3. Устный счет.
Дети читают вслух стихотворение об устном счете наизусть.

Выполняем устный счет вместе с белочкой. 
· Игра- счёт: 

1 ряд: счет от 0 до 20 двойками, сопровождая ответ хлопком. (Хлопки).

2- от 20 до 0  двойками, передавая мягкую игрушку- «белочку».
3 –называют  нечетные числа  до 20 и обратно с мячиком.
Один-два  ученика - «Эксперта-математика»  характеризуют  числа 2, 3, 4.
· Игра «Молчанка» с веером +1,  -1. Учитель показывает указкой цифру на числовом ряду, дети сигнализируют веером.

           Вывод: прибавить 1, значит назвать следующее при счёте число, отнять 1, значит назвать предыдущее  число.

-Поезд тронулся.

Загадка про лягушонка. Следующий герой предлагает задание.

- На пути болото, чтобы перейти нужно выполнить следующее задание. Вспомним состав чисел 2, 3,  4. 
· Игра «Сколько» с «фотографиями» чисел 2,3,4,5,6,7.8,9.

         Учитель быстро, на 2-3 секунды,  показывает цветные «фотографии» числа, дети молниеносно называют числа. 

         Учитель просит назвать части уже изученных ранее чисел 2, 3 ,4 при показе «фотографий» этих чисел.

– Назовите целое и части– части изображены цветными кружками.

        Дети определяют  состав числа способом вычленения из цветных фотографий частей- синих и красных кружков. Учащиеся хором озвучивают: «4 – целое, части – 1 и 3.    4 – это 1 и 3 или 3 и 1».
– Назовите целое по частям. Дети называют  целое по частям.

            Два  ученика на доске. Один  выполняют задание в игре «Конструктор»- дорисовывают или зачёркивают круги на «фотографиях» чисел - записывают числовую схему-состав числа 2, 3, 4.
            Второй ученик выполняет задание  повышенного уровня сложности.  Игра «Фотограф» или  вариант «Корректор». Числа показывают одинаковые части – 4 кружка. Дорисовать надо 1, 2, 3 кружка соответственно «фотографиям» 5, 6, 7. На доске индивидуально учащиеся могут выполнять усложнённый вариант игры «Конструктор» с аналогичными «фотографиями»: в основной «фотографии» обозначена только одна часть числа, в нижней «фотографии» обозначена другая часть числа, цифрового обозначения числа нет. Необходимо дорисовать основную «фотографию» и восстановить вторую часть. Это задание повышенного уровня сложности, поэтому  выполняет его на доске высокомотивированный учащийся.


· Игра- приём «Продолжи фразу» с мячом. Учитель  начинает: «2 – это 1 и …» или «2 – это …» и  бросает мяч учащемуся,  который должен закончить высказывание.
Физкультминутка под музыку В. Шаинского «Голубой вагон».

4.Актуализация имеющихся знаний.

Подготовка к решению задач.

· Игра  «+» или «-». Учитель читает задачи, дети показывают знаки действий.
- Нам по дороге встретился лесной житель. Это Медведь. Звонит по телефону – решите задачи в стихах. 
Я нашёл в дупле у белки 3 лесных орешков мелких. 

Да еще 1 лежит,

 Мхом заботливо укрыт.

 Ну и белка! Вот хозяйка Я нашел! Все орешки посчитай-ка! (4)

На кустике перед забором

5 ярко-красных помидоров.
А потом 2 оторвалось...

Сколько помидоров на кусте осталось?(3)
Было 4 ореха, один белка съела. Сколько осталось?

Было 5 цветков, сорвали  2. Сколько  стало? 
К 4 уткам прилетели еще 2. Сколько всего уток стало? 

· Игра-соревнование по рядам «Кто быстрее запишет ответ?» по рядам. Назови целое и части.

2+3
5-1
 4-1

2+2
2+2
 4+1

4-2 
1+2
3-1

4-1


         3+2



   5-2

3+1                                       4-2                                               2+3
5. Изучение нового материала.
Загадка (отгадка - картинка).

-Добродушен, деловит, 

  весь иголками покрыт,

 Слышишь топот шустрых ножек.

 Это наш дружище -…?

-Кто такой ёжик?  /ответы детей/

-Как вы догадались, что это ёжик? 

Лесной житель – ёжик предлагает нам остановку на станции «Учебная», работа в учебнике и тетради. 
Актуализация умений составлять задачи на основе рассказа и схематической записи со связью «БИС».
             Задание 1.УП.
-Сколько картинок видите? (3)

-Происходит ли изменение? (Да, карандаш забирают.)

-Какие «волшебные» слова  помогут вам составить математические рассказ? («Было», «изменение», «стало».)  На доске вывешивается опора.

            -Какие числа будут в рассказе? (4, 1, 3)

-Составьте рассказ. (В коробке лежали 4 карандаша. 1 карандаш забрали. В коробке осталось 3 карандаша.)

-В учебнике уже есть готовая краткая запись. Давайте проверим, правильно ли она составлена.

 Учащиеся поэтапно рассказывают о каждой картинке и проверяют, правильно ли это отмечено на схеме. Определяется целое – число 4.

             - У Белочки в корзине задание. Рассыпаны слова- полоски (структурные части задачи):  условие, вопрос решение, ответ.

Дети хором называют структурные части задачи,  учитель вывешивает на доске опору.

Разграничиваются понятия «математический рассказ» и «задача».

           На доске появляется опора- знак вопрос («Волшебный вопросик»).

           Далее  с помощью «волшебного» вопросика составляются задачи:

а) В коробке лежали 4 карандаша. 1 карандаш забрали. Сколько карандашей осталось в коробке?

б) В коробке лежали 4 карандаша. Несколько  карандашей забрали. В коробке осталось 3 карандаша. Сколько карандашей забрали?

в) В коробке лежали  карандаши. 1 карандаш забрали. В коробке осталось 3 карандаша. Сколько карандашей было в коробке с самого начала?

                На доске учитель показывает  краткие записи данного рассказа без числовых значений величин. По ходу составления задач учащиеся на доске выполняют их краткую запись, расставляя вопрос и известные числа.

Задание 2 УП и задание 3 РТ. 
Формирование умения составлять рассказ со связью «всего(вместе)» и задачи на основе этого рассказа.

-Что видите: одну картинку или три? (Одну.)

-Происходит ли изменение? (Нет, дети просто держат карандаши.)

-Какие «волшебные» слова помогут нам составить рассказ? 

Учащиеся высказывают предположения. В учебном пособии изображено облако с восклицательным знаком внутри. Это сигнал, что дети сами должны сделать открытие нового знания. 

-Если 1 картинка, может и  «волшебное» слово будет одно? Давайте попробуем составить рассказ, а «волшебное» слово само появится.  Для этого найдём числа. (3, 1, 4)

   -Что мы видим на картинке? (У мальчика 3 карандаша, а у девочки 1 карандаш. Всего у детей 4 карандаша.)

-Вот оно  волшебное слово - «ВСЕГО»! Оно будет вам помогать составлять рассказы по одной картинке. 

Учитель демонстрирует новую опорную таблицу со связью «Всего (вместе)»:

ФИЗМИНУТКА.
  2 + 1 - столько раз ногами стукнем, 
 2 + 2 - столько раз в ладоши хлопнем.
4 - 1 - мы присядем столько раз.

5 - 1 - мы наклонимся сейчас.
1 + 1 - мы подпрыгнем столько.
Ай да счет, играй и только!
Коллективное составление схемы задачи.
-Попробуем зашифровать этот рассказ. «У девочки 1  карандаш» - ставим римскую цифру I и рисуем 1 кружок. Рядом пишем  цифру 1.

- «У мальчика 3 карандаша» - ставим римскую цифру II и рисуем 3 кружка. Рядом пишем цифру 3.

- «Всего у детей 4 карандаша» -«обнимаем» овалом все кружки и пишем цифру 4. 

- Где целое? Какое число его обозначает? (4)

-Обозначьте это символом  «яблочко».

-Что обозначают числа 3 и 1? (Части.)

-Составим задачи. Вам опять понадобится вопросик. 

Учащиеся моделируют ситуации в РТ, а учитель - на доске. Составляются задачи:

а) У мальчика 3 карандаша, а у девочки 1 карандаш. Сколько всего карандашей у детей?

б) У мальчика 3 карандаша и  у девочки несколько  карандашей. Всего у детей 4 карандаша. Сколько карандашей у девочки?  Или: у  детей 4 карандаша. У мальчика 3. Сколько карандашей у девочки?

в) У детей 4 карандаша. У девочки 1. Сколько карандашей у мальчика? Или: у девочки 1 карандаш и у мальчика несколько. Всего у детей 4 карандаша. Сколько карандашей у  мальчика.
  Упражнение в чистописании.
- Станция Чистописания и вспомним правила при письме.

Дети хором.
    Я тетрадочку открою 

и как надо положу.

Я, друзья, от вас не скрою, 

ручку я вот так держу.

Сяду прямо не согнусь,

за работу я возьмусь. 

/Опоры «Держи ручку правильно», « Правильно располагай тетрадь на парте», «Следи за осанкой при письме»/.
Упражнения для пальцев рук. /Второй вариант: дети перебирают каштаны в руках, стараясь не уронить./
Ёжик топал по дорожке

И грибочки нёс в лукошке.

Чтоб грибочки сосчитать,

Нужно пальцы загибать.

Раз, два, три, четыре, пять.

/Дети шагают. Считают пальчики, сжимая  в кулачок, потом сжимают и разжимают кулачки./

Чистописание РТ.
1) Прописывание цифры 4. 

/Подробное объяснение написание цифры 4 учителем. Письмо в воздухе. Письмо по образцу./

2) Прописывание и продолжение закономерности: прописаны изученные цифры 1, 2, 3, после каждой пишется цифра 4. Значит, надо прописать две четвёрки – 4 -  последнюю из изученных цифр и 4, которая пишется после каждой цифры.

Пальчиковая гимнастика.
- Послушайте,  какая история произошла  на лесной  полянке.  Выбежали  как-то раз зайки – побегайки  на полянку: прыгают, скачут, резвятся. Но тут  незаметно тихо–тихо из-за кустика выглянула хитрая плутовка-лиса. Тихо крадется она к зайчатам, плавно махая пушистым хвостом. Увидели ее зайчата и мигом убежали прочь. /Дети на парте повторяют движения учителя/

Минутка открытий. Учитель рассказывает, почему ёжик,  по мнению ученых,  накалывает  на иголки различные кислые и резко-пахнущие предметы.
Сообщения детей об интересных фактах  из жизни лесных зверей.
 6. Рефлексия. /Гора успеха/
Подведение итогов урока.

 Вывод о проделанной работе на уроке. Оценивание результатов. 
ВСЕГО (вместе)
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